
Offshore i spółdzielnie 
27 listopada weszła w życie ustawa usprawniająca realizację projektów
offshore i transformację energetyczną.

Link do projektu 

Morska energetyka wiatrowa: usprawnienie systemu aukcyjnego
(warunkowa prekwalifikacja, aukcja interwencyjna, możliwość dzielenia
obszarów na dwie farmy), doprecyzowanie zasad rozstrzygania aukcji,
dostosowanie waloryzacji wsparcia i rozliczania ujemnego salda przy
redysponowaniu farm.
Procedury administracyjne: uproszczenia dotyczące m.in.
mikroprzesunięć fundamentów turbin, wspólnej infrastruktury
elektroenergetycznej oraz etapowania inwestycji.
Spółdzielnie energetyczne: rozszerzenie możliwości ich działania
również na gminy miejskie.
Planowanie OZE: wprowadzenie mapowania potencjału OZE i obszarów
przyspieszonego rozwoju (OPRO).
Prosument lokatorski: zwiększenie maksymalnej mocy instalacji,
większa swoboda lokalizacji (m.in. garaże, wiaty parkingowe),
rozszerzenie katalogu celów wykorzystania środków z depozytu.
Biomasa: doprecyzowanie kryteriów zrównoważonego rozwoju i
ograniczenia emisji gazów cieplarnianych.

https://dziennikustaw.gov.pl/DU/2025/1535
https://dziennikustaw.gov.pl/DU/2025/1535


Obligo giełdowe i rozliczanie redysponowania 

Obligo ma dotyczyć 80% wytworzonej energii elektrycznej za wyjątkiem energii: 
1.dostarczanej od wytwórcy do odbiorcy końcowego za pomocą linii

bezpośredniej; 
2.wytworzonej w instalacji OZE o łącznej mocy zainstalowanej poniżej 10 MW; 
3.wytworzonej w jednostce wytwórczej, innej niż w pkt. 2, o łącznej mocy

zainstalowanej elektr. poniżej 50 MW; 
4.wytworzonej w kogeneracji ze średnioroczną sprawnością przemiany wyższą

niż 52,5%; 
5.zużywanej na potrzeby własne przez wytwórców;
6.niezbędnej do wykonywania przez operatorów ich zadań; 
7.wytworzonej w jednostce wytwórczej przyłączonej bezpośrednio do urządzeń

lub instalacji odbiorcy końcowego zużywającego tę energię elektr. lub sieci
dystrybucyjnej elektroenergetycznej, której operatorem wyznaczony został ten
odbiorca końcowy; 

8.wytworzonej i dostarczonej w ramach umowy sprzedaży energii elektr.
wytworzonej z OZE, zgłoszonej do rejestru URE.

12 listopada opublikowano w RCL projekt ustawy (UD284)
przywracający  obowiązek sprzedaży energii elektrycznej poprzez
giełdy towarowe (obligo giełdowe).

Zmiana zasad rozliczeń za energię w przypadku redysponowania
Dla instalacji OZE, które mają zawarte umowy sprzedaży, w których podstawą
rozliczenia jest ilość energii zarejestrowanej przez liczniki, podstawa rozliczenia
ma być powiększona o energię niewyprodukowaną przez redysponowanie.
Wprowadzenie definicji energii elektrycznej niewyprodukowanej, czyli takiej,
która mogłaby zostać wygenerowana, gdyby nie redysponowanie. 
Ilość energii niewyprodukowanej wyznacza operator zgodnie z instrukcją. 
Przy redysponowaniu operator przy wyznaczaniu niezbilansowania POB w
ramach bilansowania handlowego ma uwzględniać ilość energii
niewyprodukowanej w wyniku polecenia. Wynikające z tego koszty ma ponosić
operator, który wydał polecenie. Zasady wyznaczania niezbilansowania oraz
rozliczeń między operatorami mają zostać określone w WDB.

Link do projektu

https://legislacja.gov.pl/projekt/12404106/katalog/13168903#13168903


Deregulacja ciepłownictwa (UDER92)
28 listopada opublikowano deregulacyjny projekt ustawy (UDER92).

Projekt ma na celu przede wszystkim: wdrożenie kompleksowych rozwiązań
w kierunku deregulacji transformacji ciepłownictwa, zwłaszcza w zakresie:

1. liberalizacji rozliczeń za ciepło dostarczone bezpośrednio do
przemysłu,

2.wprowadzenie definicji magazynu ciepła lub chłodu,
3.uproszczenie ustalania wysokości zwrotu z kapitału zaangażowanego w

działalność gospodarczą wytwarzania ciepła, jego dystrybucję oraz
obrotu ciepłem oraz zwiększenie jego motywacji do inwestycji,

4.umieszczenie kotłów elektrodowych w grupie źródeł, z których ciepło
objęte jest obowiązkiem zakupu oraz określenie warunków, kiedy ciepło
z tych jednostek może być uznane jako pochodzące z odnawialnego
źródła energii na potrzeby spełnienia statusu efektywnego systemu
ciepłowniczego,

5.promowanie rozwoju kogeneracji,
6.usprawnienia realizacji inwestycji rozwojowych i modernizacyjnych

sieci ciepłowniczej.

link do projektu

https://legislacja.gov.pl/projekt/12404704/katalog/13172256#13172256
https://legislacja.gov.pl/projekt/12404704/katalog/13172256#13172256


Wsparcie odbiorców energii i ciepła (UD330)
28 listopada skierowano do Sejmu projekt ustawy usprawniającej
mechanizmy wsparcia odbiorców energii elektrycznej i ciepła. 

link do projektu

Projekt ma na celu usprawnienie mechanizmów wsparcia odbiorców energii
elektrycznej i ciepła, zapewnienie ciągłości ochrony odbiorców oraz
uporządkowanie procesów rozliczania pomocy publicznej udzielanej
przedsiębiorstwom w ramach mrożenia cen. 

Zakłada się przede wszystkim:

Wydłużenie terminów na składanie informacji o pomocy przez
przedsiębiorców

Mikro-, mali i średni przedsiębiorcy mieli obowiązek przekazania sprzedawcom
energii informacji o wartości otrzymanej pomocy związanej z ceną maksymalną
stosowaną w II połowie 2024 r. Termin na przekazanie tej informacji został
wcześniej wydłużony do 30 czerwca 2025 r., jednak przewiduje się kolejne
wydłużenie do 30 czerwca 2026 r. Informacje złożone po przed wejście w życie
ustawy uznaje się za złożone w terminie.

Wydłużenie terminów rozliczeń dla Zarządcy Rozliczeń S.A.
Projekt wydłuża termin przekazania zbiorczego rozliczenia środków oraz
przekazania niewykorzystanych środków do Funduszu Przeciwdziałania COVID-19 z
31 grudnia 2026 r. do 31 marca 2027 r.

Usprawnienie obsługi bonu ciepłowniczego przez gminy.
Gmina ma informować mieszkańców o braku podstaw do uzyskania bonu
ciepłowniczego, jeżeli na jej obszarze nie ma systemu ciepłowniczego spełniającego
ustawowe warunki lub jednoskładnikowa cena ciepła netto nie przekracza 170 zł/Gj.
Wnioski składane mimo braku tych warunków będą pozostawiane bez rozpoznania. 

https://legislacja.gov.pl/projekt/12404152


Opłata kogeneracyjna 
28 listopada Minister Energii podpisał rozporządzenie, które zakłada,
że stawka opłaty kogeneracyjnej pozostaje w 2026 r. bez zmian i
ma wynieść 3 zł/MWh.

link do projektu

Wycofano się więc z założeń z projektu rozporządzenia z 14 listopada, który
zakładał, że stawka opłaty kogeneracyjnej na rok 2026ma wynieść 4,36 zł/MWh.

Efektywność energetyczna po nowemu 
Celem projektu ustawy jest osiągnięcie krajowych celów w zakresie
efektywności energetycznej na koniec 2030 r. oraz stworzyć podstawy
dla dalszego poprawiania efektywności energetycznej po roku 2030.
Szczegółowe rozwiązania opisaliśmy we wrześniowym wydaniu
newslettera.

Z najważniejszych zmian należy wymienić wprowadzenie systemowych rozwiązań w
zakresie:

1.stosowania zasady „efektywność energetyczna przede wszystkim”;
2.potrzeby realizacji nowego krajowego celu zmniejszenia zużycia energii finalnej

przez instytucje publiczne;
3.potrzeby ustanowienia podwyższonego krajowego celu oszczędności energii

finalnej, w tym podcelu w obszarze ubóstwa energetycznego;
4.usprawnienia mechanizmów służących realizacji krajowego celu w zakresie

oszczędności energii finalnej, a w szczególności systemu świadectw
efektywności energetycznej (system tylko częściowo realizuje założony cel w
zakresie oszczędności energii finalnej u odbiorcy końcowego);

5.nowych obowiązków dla przedsiębiorstw w zakresie efektywności
energetycznej;

6.systemu kwalifikacji, akredytacji i certyfikacji dla zawodów związanych z
efektywnością energetyczną.

link do rozporządzenia

https://legislacja.gov.pl/projekt/12404210/katalog/13169826#13169826
https://legislacja.gov.pl/projekt/12402653/katalog/13160031#13160031
https://mgs-law.eu/newsletter-prawny-wrzesien-2025-prawo-energetyczne/
https://mgs-law.eu/newsletter-prawny-wrzesien-2025-prawo-energetyczne/
https://legislacja.gov.pl/projekt/12404210/katalog/13169826#13169826


Ustawa OZE – biogaz, energetyka wiatrowa,
spółdzielnie energetyczne (UD332)

Nowelizacja ma objąć w szczególności dwa obszary: (1) biometan, biogaz i
biomasa oraz (2) rozwój lądowej energetyki wiatrowej (onshore): usprawnienie
inwestycji w onshore, nowa definicja instalacji OZE (obejmująca magazynowanie
ciepła i chłodu), zmiana zasad funkcjonowania spółdzielni energetycznej.

18 listopada opublikowano założenia projektu ustawy (UD332), który
ma na celu zwiększenie udziału OZE oraz zgodny z ambicjami redukcji
emisyjności gospodarki rozwój energetyki. 

link do założeń projektu

Biogazownie rolnicze o mocy zainstalowanej ponad 1 MW mają być lokalizowane na
podstawie uchwały rady gminy. Operator Rozliczeń Energii Odnawialnej (OREO) ma
weryfikować wytwórców energii z biogazu rolniczego, ciepła z biogazu rolniczego
lub biogazu rolniczego w mikroinstalacji biogazu rolniczego. Oprócz tego:

doprecyzowanie sumowania mocy mikroinstalacji i magazynu energii, 
zwiększenie spójności i transparentność prezentowania informacji na fakturach
dla rozliczania depozytu prosumenckiego.

Wprowadzenie aukcyjnego systemu wsparcia dla biometanowni o mocy
zainstalowanej większej niż 1 MW oraz wprowadzenie ułatwień dla gazociągu
bezpośredniego (dostarczającego biogaz, biogaz rolniczy lub biometan). 

Ponadto:
Zmiany w poziomie dopłat do ceny rynkowej (FIP) w systemie wsparcia
operacyjnego (tzw. kontynuacyjnego), warunkach wsparcia dla
zmodernizowanych hydroelektrowni oraz warunkach wsparcia dla
zmodernizowanych instalacji OZE.
Możliwość zaliczenia energii wyprodukowanej w okresach cen ujemnych na
potrzeby rozliczenia obowiązku sprzedaży w ramach systemu aukcyjnego OZE. 
Poprawa przepisów dot. błędnego odesłania do świadectw pochodzenia biogazu
rolniczego (brązowych certyfikatów).

https://www.gov.pl/web/premier/projekt-ustawy-o-zmianie-ustawy-o-odnawialnych-zrodlach-energii-oraz-niektorych-innych-ustaw15
https://www.gov.pl/web/premier/projekt-ustawy-o-zmianie-niektorych-ustaw-w-celu-dokonania-deregulacji-w-zakresie-energetyki4


Funkcjonowanie systemu gazowego 
26 listopada ogłoszono w Dzienniku Ustaw rozporządzenie w sprawie
szczegółowych warunków funkcjonowania systemu gazowego
(wejdzie w życie 4 grudnia). 

Dodano do Ogólnych wymagań technicznych w zakresie przyłączania do sieci pkt
1.7: Jeżeli z wnioskiem o określenie warunków przyłączenia do sieci przesyłowej
gazowej albo o zmianę tych warunków wystąpił podmiot, o którym mowa w art. 7
ust. 3f Prawa energetycznego, przedsiębiorstwo energetyczne zajmujące się
przesyłaniem paliw gazowych może uzgodnić z tym podmiotem inne niż określone
w pkt 1.6 umiejscowienie nowego punktu wyjścia z systemu przesyłowego
gazowego.

link do projektu

Energetyka jądrowa
5 listopada opublikowano założenia projektu uchwały RM w sprawie
kwalifikacji budowy i eksploatacji elektrowni jądrowych jako
zrównoważonych środowiskowo. 

Uchwała ma wskazywać, że:
1.Rada Ministrów (RM) uznaje konieczność zapewnienia kwalifikacji działalności

gospodarczej polegającej na budowie i eksploatacji elektrowni jądrowych z
wykorzystaniem najlepszych dostępnych technologii, jako zrównoważonej
środowiskowo;

2.RM podejmie działania w celu spełnienia przez tę działalność technicznych
kryteriów kwalifikacji;

3.minister ds. gospodarki surowcami energetycznymi do 31.12.2026 r.
przedstawi RM  projekt aktualizacji krajowego planu postępowania z odpadami;

4.minister ds. gospodarki surowcami energetycznymi dokona analizy pozostałych
technicznych kryteriów kwalifikacji;

5.organy adm. rz. zobligowane są do wspierania działań służących wykonaniu
uchwały.

link do projektu

https://www.gov.pl/web/premier/projekt-uchwaly-rady-ministrow-w-sprawie-kwalifikacji-dzialalnosci-gospodarczej-polegajacej-na-budowie-i-eksploatacji-elektrowni-jadrowych-jako-zrownowazonej-srodowiskowo
https://www.gov.pl/web/premier/projekt-uchwaly-rady-ministrow-w-sprawie-kwalifikacji-dzialalnosci-gospodarczej-polegajacej-na-budowie-i-eksploatacji-elektrowni-jadrowych-jako-zrownowazonej-srodowiskowo
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20250001635
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20250001635

